

Katoliški glas

Settimanale - Spedizione in abbonamento postale - Pubblicità inferiore 50%

Redazione - Uredništvo: Riva Piazzutta, 18 - 34170 Gorizia - Gorica - Tel. 0481/533177 - Fax 0481/536978

Poduredništvo: 34133 Trieste - Trst - ul. Donizetti, 3 - Tel. 040/370846 - Fax 040/633307 - Poštni t/rn 10647493 Zadruga Goriška Mohorjeva

TAXE PERÇUE	GORIZIA
TASSA RISCOSSA	ITALY

NAŠ UVODNIK



Družina - tempelj življenja

Povezati DAN ZA ŽIVLJENJE s tematiko družine, kateri je posvečeno leto 1994, je za vse priložnost, da ponovno odkrijemo veliko resnico, ki jo skušata določena kultura in določen stil življenja zamegliti in končno zanikati. To je resnica o globoki zvezi, ki združuje družino z življenjem, ker je družina tisto naravno okolje, v katerem se porodi, raste, dozori, izgoreva in končno ugasne iskra življenja.

Tako ugotavlja letošnja poslanica italijanske škofovske konference ob DNEVU ŽIVLJENJA. Obrča se na vernike sklicujoč se na Sveto pismo in na cerkvene dokumente, da poudari vrednote, ki so bile do včeraj skupne vsej naši družbi, a so danes pozabljene ali celo zavržene. Število rojstev stalno upada, uveljavilo se je pravilo enega samega otroka, ki je oropan dragocenega bratstva in sestrstva.

Spočetje v izvenzakonskem razmerju ima zelo malo možnosti, da pride do rojstva, ker manjka tista prva zaščita življenja, ki jo lahko nudi le resnična in trdna družina. Celotna družina se poslužuje splava kot sredstva za nadzorovanje rojstev. Tudi spori, ločitve, razporeke in razpadanje družin predstavljajo nasilje proti življenju, ker otrokom jemljejo mirno družinsko okolje ter skupno materino in očeto ljubezen. Zato se bo treba vrniti k temeljnim vrednotam ter motivacijam, zaradi katerih so te vrednote vedno aktualne. Treba pa bo najti pogum za odločno in blagodejno revolucijo kulture bivanja, ki naj jasno potrdi, da spolnosti ni mogoče ločevati od ljubezni, ljubezni od zakonske zveze in te od družine in življenja. To so temeljne vrednote, ki so med sabo v tesni in neločljivi zvezi, vsako ločevanje pa žali njih globoko resnico. Rojstvo otroka je zmaga nad egoizmom in nad strahom, nad pesimizmom in begom pred odgovornostjo. Otroci posvečujejo družino kot kraj ljubezni, stalnega razdajanja in najvišjega človeškega dogajanja. Zato pa morata družina in šola biti deležni podpore vse družbe pri njenem vzgojnem delu, da bodo tudi nove generacije imele močan smisel za življenje in da ne bodo padle v pasti egoizma in potrošništva.

Resnično dobro družine je temeljni in neodpovedljivi element za skupno dobro celega naroda. Samo če bo družba znala podpirati enotnost in trdnost družine ter bo znala otroke prijazno sprejemati in pospeševati njih vzgojo ter rast, kakor tudi gostoljubno skrb za ostarele, bo zares ščitila temeljno pravico do življenja.

Krščanska skupnost naj sprejme te misli in naj jih posreduje ter izpričuje naprej. Zato naj potrdi svoje zaupanje v Boga in njegov načrt, s katerim je hotel, da je družina kraj ljubezni in tempelj življenja. Vsakdo naj se zavzame za družino in življenje, da bo tako zares zajamčeno dostojanstvo človeka v vsakem trenutku njegovega življenja.

P.



Nič ni tako žalostnega, kot so obrazi nekaterih kristjanov. Zdi se, da so poročili žalost; ukoreninjena je

v njihovi naravi kot nekaj smrtonosnega. In vendar je Bog, kljub križu, veselje. p. D. M. Turolto

Mir na Balkanu mora zmagati

Na Jezusov čudež pomiritve viharja na morju smo se verniki spomnili, ko smo skupaj v nedeljo, 23. januarja, s sv. očetom obhajali dan miru in sprave za Bosno in Hercegovino in tudi za druge dežele, kjer ni miru. Prepričali smo se namreč, da volja in modrost diplomatov in politikov nikakor ne vodita do miru. Združeni narodi so poslali v to deželo svoje mirovne sile. Toda izkazalo se je, da so pravzaprav ujele v klešče sprtih strani Srbov, Hrvatov in Muslimanov. Z eno besedo: so nemočne, tako da sedaj razmišljajo o njih umiku.

NEUSPELA MIROVNA SREČANJA

Sprte strani so se ponovno in ponovno zbirale okrog mize za mirovne pogovore. Podpisale so tudi številne dogovore o prekinitvi spopadov, toda komaj podpisane so že prelamljali. Začela sta Vance in Owen. Ko je Vance odstopil, je na njegovo mesto stopil Stoltenberg z istim neuspehom. O generalnem tajniku ZN Boutros Ghaliju ne govorimo, ker se je izkazal za povsem nekoristnega pri razvozlanju balkanske krize.

PAPEŽ - EDINA IZJEMA

Edina izjema na mednarodnem prizorišču je sv. oče Janez Pavel II. Že od vsega začetka, to je od napada Srbije na Hrvaško (Vukovar), je zaslutil usodnost dogodkov, ki so se začeli odvijati na Balkanu. Zato je takoj usmeril vatikansko diplomatsko politiko v pravično reševanje problemov, ki so nastali ob razhodu republik bivše SFRJ. Tako je Vatikan prvi priznal Republiko Slovenijo in nato Hrvaško v prepričanju, da ima vsak narod pravico do svoje neodvisne države, če to želi. Ko je Milošević začel s svojim zloglasnim programom »Vsi Srbi v eni državi« ter napadel BiH in začel z etničnim čiščenjem, je prav papež obsodil to početje, ki je v nasprotju tudi z načeli helsinške listine. Toda za diplomate je listina le črka, saj se nihče ni uprl srbskemu klanju. Vsi so le gledali, se zgražali, naredili pa niso nič. Le papež je prepričano zatrjeval, da ima vsak človek pravico do življenja tam, kjer se je rodil in kjer ima dom.

Ponovno je papež spomnil na moralno načelo o humanitarni pomoči. Ne gre za takojšnji vojaški poseg, le v primeru da ne gre drugače, potem ko so izčrpane vse druge poti. V moralnem nauku Cerkev je vsak vojaški napad moralno slabo dejanje; upravičena obramba pa se dopušča in je včasih dolžnost. »Obramba humanitarnih pravic ni poseganje v notranje zadeve neke države, temveč dolžnost do človeka, ki je za Bogom najvišja vrednota.«

ZADNJE SREDSTVO: MOLITEV

Vse to in drugo je papež naglašal, a končno spoznal, da pri odgovornih za usodo narodov ni posluha. Zato se je obrnil k molitvi kot zadnjemu sredstvu za mir in pravičnost. V ta namen je že v božičnem nagovoru pozval krščanski svet k molitvi in k pokori za mir v BiH. To je pozneje večkrat ponovil in določil petek, 21. jan., kot dan spokornosti, nedeljo, 23. jan., pa kot dan molitve za mir v BiH.

Na papeški apel se je zganil krščanski svet. V Italiji so po vseh škofijah nastale raznolike pobude, od molitvenih ur do mirovnih pohodov in zbiranja sredstev za pomoč ljudem v bivši Jugoslaviji. Višek teh pobud je bil preteklo nedeljo, 23. januarja. Sv. oče je ob 10. uri imel pri sv. Petru pontifikalno mašo za mir. Udeležilo se je 32 kardinalov, številni škofje, tudi iz Bosne, diplomatski zastopniki in verniki, ki so napolnili baziliko.

Med pridigo je sv. oče dejal: »Pred nekaj leti je padel neki zid in smo se tega veselili. Upali smo na novo zarjo. Toda vstali so novi zidovi sovra-

štva in krvi. Zmagati mora mir, je zaklical papež. Zmagati mora v deželah Balkana, v naši Evropi, po vseh delih sveta. Človeške moči se morda zdijo šibke in nezadostne, toda obstaja neka močnejša sila. To je današnja. Ta sila se mora še povečati, da postane mogoče, kar se danes zdi nemogoče.« Spomnil je, kako so kristjani kleče hodili na božje poti prosit Boga in Devico Marijo. »Podobno spokorno romanje naj da čutiti bratom v BiH, da niso sami. Mi smo z vami in bomo vedno z vami!«, je povzdignil sv. oče svoj glas.

Po maši je pri molitvi angelovega češčenja znova spomnil na BiH. »Orožje in nezaupanje ne smeta ustaviti tistih, ki prinašajo humanitarno pomoč tistim, ki trpijo zaradi lakote, bolezni, ran.« In zahteval je, naj se odpre pot konvojem s humanitarno oskrbo mest Srebrenice, Tuzle in Sarajeva.

SVETILKA MIRU

Vrgel je izziv: »Ne smemo se vdati. Vztrajajmo v molitvi, ki more porušiti zid, ki se dviga v človekovem srcu pred ljubeznijo do Boga in na-

(se nadaljuje na 2. strani)

Vse od začetka?

Če je res, da bodo marčne politične volitve pomenile konec prve republike in začetek druge, se v teh dneh odloča prihodnost italijanske države in družbe. Nove stranke in gibanja, ki so nastala v zadnjih mesecih in tudi prav poslednje dni na pogorišču starih, iščejo namreč nove poti, ki jih narekujejo že sprejete globoke institucionalne reforme in druge, ki bodo nujno sledile. Ko se je uveljavila ideja o večinskem volilnem sistemu, se je malokdo zavedal, kaj to pravzaprav pomeni. Med drugim pomeni tudi to, da se z večinskim volilnim sistemom uveljavlja stapljanje strank v dva močna tabora, ki se sicer ločujeta po programih, a morata biti oba enako demokratično usmerjena in morata v tem smislu oba dati jamstvo za nadaljnji demokratični razvoj države. To narekuje določeno mero zaupanja, ki se še ni kaj pridalo uveljavilo, odtod tudi negotovost med volilci, ki je zdaj na višku, vprašanje pa je, ali bo volilna kampanja lahko odstranila dvome.

Pri združevalnem procesu so najdlje v levem taboru, ki uživa v napovedih, vsaj na papirju, določeno prednost, a ima težave s programom, ki ga pogojujejo razne njene komponente.

V centru je več takoimenovanih zmernih strank, ki se še zelo iščejo, a bodo na volitvah verjetno uspešne, ker bodo znale izkoristiti italijanski družbi že skoro prirojen občutek ogroženosti pred levičarstvom. To je opazno že zdaj, ko se izsiljujejo določene koalicije, ki temeljijo ne toli-

ko na programih, kolikor bolj na ideoloških stališčih in predsodkih. V precepu je Ljudska stranka, ki je nastala iz naprednejšega dela bivše KD: manjši del sili na levo, glavnina pa se usmerja na sredino. Segni ima na razpolago Severno ligo in Berlusconijevo konservativno gibanje v nastajanju. Ni izključeno, da bi se taki koaliciji znal pridružiti tudi novi Krščanskodemokratski center, ki sicer gleda s simpatijo tudi na Finijevo skrajno desnico. Martinazzolijeva Ljudska stranka ima zdaj, po odhodu konservativne struje, vendarle več svobode, da izbira politiko, ki bo bolj v skladu z njenimi deklariranimi načeli. To velja zlasti še za socialno področje, na katerem je KD morala pristajati na stalne kompromise, ker je bila izrazito medrazredna sila in je bila podvržena pogojevanju z raznih strani, zlasti iz podjetniškega sveta.

Sedanji trenutek sicer ni ugoden, ker morajo vse stranke upoštevati negativno gospodarsko konjunkturo. V doglednem času, se pravi najmanj v prihodnjih petih letih, ne bo mogel program nobene stranke in nobene koalicije mimo astronomsko visokega državnega dolga, ki se še vedno veča. Vsi ti programi, pa naj bodo še tako socialno usmerjeni, ne bodo mogli zadovoljiti pričakovanja ljudskih plasti italijanske družbe po večji socialni varnosti in po zmanjšanju davkov. Zato si nobena stran ne more dovoliti rožnatih napovedi.

Šolstvo

Osnovna in nižja srednja šola sta pred leti doživeli velike spremembe. Prenovljena šola naj bi bila res odprta vsem, upoštevala in valorizirala naj bi vsakega dijaka ne glede na njegove sposobnosti; v šolsko življenje so bili vključeni starši. Če hočejo te spremembe res zaživeti, je zelo odvisno od šolskega vzdušja, saj če na neki šoli ni sproščenih in prijateljskih odnosov, prizadevnosti učnega kadra in povezave v sodelovanju vseh šolskih komponent, se vsa reforma prevesi v formalno in birokratsko zadevo. Ostaja pa odprto vprašanje programov, saj se novosti večkrat samo grmadijo na starem.

O reformi višje srednje šole se piše in besediči že desetletja. Obvezno šolanje naj bi se podaljšalo do 16. leta starosti, mature naj bi se reformirale, programi so starinski in okosteneli. Vse pa je ostalo bolj pri ugotovitvah in besedah. Ministrstvo sicer dopušča in celo svetuje razne sperimentacije, istočasno pa bombardira šolnike s to ali drugo okrožnico in nalaga vedno nove zadolžitve.

Ostaja dejstvo, da se je družba v zadnjih petdesetih letih zelo spremenila, programi pa so vedno isti, načini podajanja »znanja« v glavnem isti, odnosi na nekaterih šolah so izven časa (pomislimo na ravnatelj, ki je izključil iz šole za tri dni dijakinjo in dijak, ki sta se pred šolskim poslopjem držala za roko). Šola postaja res starinska, njeni programi okosteneli, načini podajanja, ki so bili še pred desetimi ali dvajsetimi leti primerni, nesodobni. Manjkajo skupinsko raziskovalno delo, pripomočki, predvsem pa usklajevanje šolske snovi z zunanjim svetom. V naslednjih desetletjih bo dobro obiskana tista šola, ki bo znala navdušiti, s tem da bo snov povezovala z življenjem in družbo, šola, v kateri bodo vladali dobri in odprti odnosi, taka, ki bo valorizirala, spodbujala in vodila dijaka.

Na zadnji seji Odbora Sindikata slovenske šole - tajništvo Gorica se je nato razpravljalo o novih predlogih in možnostih za doseg avtonomije slovenske sekcije ITI, o novem načinu pobiranja sindikalne članarine, ki zagotavlja Sindikatu nadaljnje predstavnost, o dvojezičnih plakatih SSS, ki v mestu in okolici vabijo starše za vpis v slovensko šolo (predpis je začasen), o dvojezični zgibanki, ki na privlačen način predstavi staršem in javnosti naše šole in organizacije, o osnovni šoli v Števerjanu, obstoj katere je bistvenega pomena za vso našo skupnost.

Odbor obvešča, da bo v mesecu februarju pripravil sindikalna zborovanja, na katerih se bo razpravljalo o novem finančnem zakonu. Učno in neučno osebje nižje srednje šole in višjih šol bo zborovalo dne 2. feb. od 12.00 do 13.30 na zavodu I. Cankar v Gorici; osnovnošolsko osebje dne 3. feb. od 10.40 do 12.40 na osnovni šoli v Sovodnjah; vzgojiteljice vrtcev pa dne 10. feb. od 14.00 do 15.30 na osnovni šoli v Sovodnjah. **SI**

Društvo S.K.D. Hrast ima na razpolago še nekaj knjig Franke Ferletič IGRARIJA ČAROVNIJA.

Dobite jih pri: Stanko Ferfoglia - Brautuževa, 4 Doberdob - tel. 78262.

Seja širšega odbora Zveze slovenske katoliške prosvete bo v ponedeljek, 31. januarja, ob 20.30, v Katoliškem domu v Gorici.

Števerjan: šola v nevarnosti

Po 8. septembru 1943 so v Števerjanu takoj začeli v šoli s poukom v slovenskem jeziku; poučevali so pomožni učitelji. Leta 1945 je zavezniška uprava namestila redne učitelje.

Po razmejitvi leta 1947 se je število učencev zmanjšalo, ker so deli Števerjana ostali onkraj državne meje. Ker pa so števerjanska naselja raztresena in prevoznih sredstev ni bilo, je občinska uprava odprla tri šole: v Britofu, na Valerišču, v Jazbinah. Imeli so torej tri šole s šestimi učnimi močmi.

Leta 1971 je prišlo do šole s celodnevним poukom, zato je tedanja občinska uprava ukinila šoli na Valerišču in v Jazbinah in koncentrirala vse razrede v šoli v Britofu. Bilo je 60 učencev in 10 učiteljev. Medtem so v Dragah sezidali veliko moderno šolsko poslopje; vstala je šola Alojz Gradnik z vsemi sodobnimi učnimi pripomočki. Toda nastal je nov

problem: število otrok se je iz leta v leto krčilo zaradi upadanja rojstev, pa tudi zato, ker so nekateri starši vpisovali otroke v Gorico ali v Pevmo, kakor da bi bil kruh pri sosedih boljši kot doma. Število otrok v števerjanski šoli je tako upadalo iz leta v leto. Dno je doseglo letos, ko se predvideva vpis le desetih otrok v vseh pet razredov. S tem bi šola postala enorazrednica. Ponosni Števerjan bi bil tako osiromašen za svojo za cerkvijo največjo ustanovo - osnovno šolo.

Ali ni rešitve? Rešitev bi bila v tem, če bi starši vpisali svoje otroke v domačo števerjansko osnovno šolo, kot jih vpisujejo v otroški vrtec. Starši in vsi odgovorni bi se morali zavedati, da je najbolj primerna vzgoja in rast za otroka domače okolje: družina, otroški vrtec, osnovna šola! Ali bodo razumeli?

(r + r)



Šolsko leto 1945/46 v Števerjanu 1. in 2. razred: 42 otrok z učiteljico

Kotalkarska revija

Že vrsto let prireja kulturno-športno društvo Vipava ob božičnih praznikih kotalkarsko revijo. Tako se je zgodilo tudi v soboto, 18. in nedeljo, 19. decembra. V občinski telovadnici je nastopilo 48 pretežno mladih kotalkarjev pod vodstvom Tanje Peteani in Jadranke Faganelj. Uprizorili so koreografijo »Greas«, zgodbo iz sveta ameriške dijaške mladine v 60. letih. Sceno sta pripravila Igor in Albin Devetak.

Kotalkarski nastop sta popestrili slovenski prvak v kotalkanju Uroš Stibilj, član KK Renče, in plesalci Kluba Urška iz Ajdovščine.

Tudi ob zadnji kotalkarski reviji izrekamo iskreno zahvalo mladim kotalkarjem in staršem, kakor tudi društvu Vipava, ki poskrbi, da se kotalkarska revija vsako leto redno priredi.

Spevoigra Sneguljčica

V nedeljo, 9. januarja, je na povabilo KD Sovodnje gostovala v Sovodnjah mladinska skupina SKD Primorec iz Trebč.

V polni dvorani domačega kulturnega doma je nastopilo devetnajst mladih članov igralske skupine društva Primorec, ki so uprizorili v obliki spevoigre znano priljubljeno pravljico Sneguljčica, ki jo je priredila in zrežirala Boža Hrvatič. Za glasbeno spremljavo je poskrbela Tatjana Blokar, glasba pa je bila Alojše Starca.

Igralci so se lepo živeli v svoje vloge. V navdušenih otrocih, ki jih je bilo v dvorani veliko, so igralci palčki kot tudi živali in vitez vzbudili prijetno počutje, močan vtis pa so naredile Sneguljčica in kraljica mačeha.

Predsednica KD Sovodnje Alenka Florenin je v zahvalnem nagovoru dejala, da je društvo Sovodnje s predstavo želelo na prijeten način voščiti vaščanom srečno novo leto.

Remo Devetak

V nedeljo, 30. januarja, nabirka za KATOLIŠKI TISK.

V nedeljo, 30. januarja 1994, bo ob 16. uri v župnijski cerkvi sv. Martina v Doberdobu koncert božičnih pesmi. Nastopa

Tolminski mladinski cerkveni zbor z orkestrom

Dirigent Barbara Kovačič.

Po koncertu v župnijski dvorani srečanje mladih pevcev in dirigentov.

Toplo vabljeni vsi mladi in njihovi prijatelji.

Župnija sv. Martina - Društvo Hrast Doberdob
Pokrovitelj Svet slovenskih organizacij

ZVEZA SLOVENSKE KATOLIŠKE PROSVETE
ZVEZA SLOVENSkih KULTURNIH DRUŠTEV

prirejata

Dan slovenske kulture

v nedeljo, 6. februarja, ob 17. uri, v Katoliškem domu v Gorici

Pobude za mir v Gorici

Gorica se je za Dan miru odzvala z raznimi pobudami. V petek je v Ločniku bilo ekumensko srečanje z udeležbo metodističnega pastora Bonnesa, nadškofa Bommarca, msgr. Cocolina, župnika Di Piazze in drugih. Navzoč je bil tudi sarajevski generalni vikar Pero Pranjic.

V nedeljo dopoldne je bilo slavlje v župniji sv. Roka s sv. mašo. Med mašo je spregovoril tudi Pero Pranjic. Zvečer so se goriški verniki v lepem številu zbrali v stolnici. Ob 19. uri se je začelo somaševanje pod vodstvom g. nadškofa. Pred mašo so prebrali odlomke iz cerkvenih dokumentov in govorov sv. očeta o miru in spravi. Med mašo je spregovoril g. nadškof, za njim pa Pero Pranjic, ki je orisal težki položaj katoličanov v Bosni in Hercegovini. Katoličanov je bilo ob začetku vojne nad pet sto tisoč, sedaj jih je ostalo le kakih 150 tisoč. Ostali so odšli v begunstvo z mnogimi Muslimani in tudi Srbi, saj vojna ne gleda na vero in narodnost, vsi pa si želijo v bolj mirne kraje. Potopil je tudi, kako so katoličani pozabljeni in da jih imajo za sokrvice sedanje tragedije, medtem ko je nasprotno res, da so se prav bosanski škofje in Cerkev vedno zavzemali za enotno in nedeljivo BiH. Seveda prihaja do ekscesov tudi na hrvaški strani, toda temu so krivi posamezniki, saj skrajnežev ne manjka v nobeni vojni in revoluciji.

Nabrana miloščina je šla za škofijsko Karitas, ki že ves čas zelo pomaga beguncem na Balkanu. Med mašo so bile prošnje v štirih jezikih (v italijanščini, furlanščini, slovenščini in hrvaščini) in eno berilo v slovenščini.

ŠIRI KATOLIŠKI GLAS

V nedeljo, 30. januarja, bo v Katoliškem domu ob 16. uri ob dnevu katoliškega tiska nastopila dramska skupina PD Štandrež z veseloigro

Odlikovanje

Vsi prisrčno vabljeni.



Prizor iz komedije Odlikovanje, ki so jo člani dramskega odseka prosvetnega društva Štandrež prvič uspešno uprizorili na domačem odru 15. januarja letos. Igro bodo ponovili v Katoliškem domu v Gorici v nedeljo, 30. januarja. Od leve Danjela Puia, Marjan Breščak, Božidar Tabaj, Majda Paulin, Marko Tabaj, Anita Lutman in Dimitri Brajnik.

